

世界经济难题凸显多边主义价值

新华社记者 许缘 高攀

国际货币基金组织(IMF)6日发布《世界经济展望报告》,上调2021年全球经济增长预期,但强调复苏前景仍存极大不确定性,新冠疫情、贫富差距和债务问题等将继续困扰全球经济健康发展。一些国际组织和智库指出,世界经济难题凸显多边主义价值,加强多边合作是破解之道。

合作抗击疫情是当务之急

IMF在报告中强调,加强多边合作确保疫苗在全球范围内公平分发,是控制疫情、保证全球经济持续复苏的当务之急。

IMF在报告中预计,今年全球经济增长6%,较1月份预测值上调0.5个百分点。由于全球主要经济体采取前所未有的政策应对措施,疫情对全球经济的创伤或小于2008年国际金融危机。此外,全球经济增长前景仍具有高度不确定性,将主要取决于疫情发展,包括新冠疫苗对变异病毒的有效性,政策行动对减少长期经济损伤的效果等。

IMF首席经济学家戈皮纳特在报告中写道,目前疫苗生产仍面临原料供应不足等诸多严峻挑战;占全球人口16%的高收入经济体预先购买了全球一半的疫苗,造成众多低收入经济体无法获得疫苗,全球范围内疫苗分配极不公平。

戈皮纳特认为,各经济体应共同努力解决疫苗生产瓶颈,提高产量;应为低收入经济体提供抗疫资金并避免疫苗出口限制等措施,确保各经济体普遍享有疫苗获取渠道,从而迅速战胜疫情。

联合国秘书长古特雷斯此前也表示,实现“疫苗平等”是国际社会目前面临的“最大的道义考验”。如果新冠病毒在无法广泛接种疫苗的贫困经济体疯狂变异,将反过来侵害发达经济体。

国际合作助力缩小全球贫富差距

IMF认为,全球经济全面、均衡复苏和发展面临长期挑战。国际社



◆6日在美国华盛顿拍摄的国际货币基金组织总部。

新华社发

会面临继续缩小低收入经济体和高收入经济体之间人民生活水平差距等艰巨任务,而强有力的国际合作对实现这一目标至关重要。

戈皮纳特指出,全球经济复苏的不均衡性主要体现在新兴市场和发展中经济体与发达经济体之间。

新兴市场和低收入发展中经济体在政策空间受限等影响下或将受到更严重冲击。IMF预测,2020年至2024年间,低收入经济体平均每年人均国内生产总值将比疫情前预测值损失5.7%,新兴市场经济体损失4.7%,而发达经济体损失2.3%。与疫情前预测值相比,2020年全球极端贫困人口或额外增加9500万。

报告指出,各经济体应共同努力,确保财政拮据的经济体能够为医疗和其他社会基础设施支出提供充足资金,从而使人均收入与发达经济体水平趋同。

此外,全球各经济体应合作解决贸易和技术紧张局势背后的经济问题,减少各经济体在贸易体系中的差距,以推动均衡发展。

谋求多边主义框架下的可持续发展

IMF及一些智库指出,政策制定者应着眼长远,在“多边主义框架下助力后疫情时代全球经济可持续

发展。其中,帮助财政拮据经济体应对债务难题和合力发展绿色经济是两个重要优先项。

由于疫情期间出台财政和货币刺激措施,一些经济体债务水平较疫情前显著提高,甚至面临主权债务违约风险。IMF执行董事会日前就新增6500亿美元特别提款权(SDR)展开初步讨论,以向全球经济体系提供额外流动性。同时,IMF还考虑让财政状况良好的成员重新分配SDR,以支持财政状况脆弱的经济体,帮助全球经济长期可持续发展。

美国智库彼得森国际经济研究所日前撰文呼吁,最大限度减少疫情期间的人力和经济成本是一项重要的集体利益,国际金融架构需为此做好更充分的准备。国际社会应基于多边框架设立专门应对全球性疫情的贷款机制,帮助脆弱经济体抵御疫情引发的经济危机。

除应对眼下疫情导致的全球经济危机以外,IMF还呼吁政策制定者在后疫情时代加强政策合作,注重建设有韧性、包容性和绿色的全球经济,包括投资绿色基础设施以缓解气候变暖,增加社会援助和社会保险以遏制不平等加剧,提高产能并适应数字化经济发展等。

伊核协议相关方会议在维也纳举行

新华社维也纳4月6日电(记者于涛 李骥志)伊朗核问题全面协议相关方会议6日在奥地利首都维也纳举行,讨论美伊恢复履约问题。会后多方表示,会议具有“建设性”。

当天下午,伊核协议联合委员会政治总司长级会议在维也纳大酒店举行。会议由欧盟对外行动署副秘书长莫拉主持,伊朗副外长阿拉格希、俄罗斯、英国、法国、德国相应官员与会。中国常驻维也纳联合国代表王群出席。

据报道,尽管美国总统伊朗事务特使马利也率代表团抵达维也纳,但因美国已退出伊核协议且伊方拒绝与美方直接对话,美方代表未出席此次会议。欧盟代表作为调解人与各方进行磋商,再通过“穿梭

外交”的方式沟通美国和伊朗方面的意见。

莫拉6日晚在社交媒体上表示,这次会议具有建设性,与会者的愿望一致,目标宏伟,都希望开启联合外交进程,由两个专家组来负责执行核协议与解除对伊制裁事务。莫拉说,作为协调员,他将与包括美国在内的有关各方分别磋商。

据伊朗外交部6日发表的声明,阿拉格希在会议上表示,美国解除对伊制裁是美重返伊核协议的第一个也是最必要的步骤。伊朗已准备好在核实制裁解除后,立即撤销减少履约的举措,完整履行伊核协议。

美国国务院发言人普赖斯6日在例行记者会上说,尽管美方此次

没有与伊方直接对话,会议仍是具有建设性的一步。他同时表示,美方拒绝伊方提出的美国应首先解除对伊所有制裁的立场,但对与伊朗直接对话持开放态度。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,国际社会解除对伊制裁。2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。今年4月2日,伊核协议相关方代表举行视频会议,决定在维也纳继续召开会议,讨论美伊恢复履约问题。

一油轮突发引擎故障 苏伊士运河差点又堵

据《新民晚报》消息 埃及苏伊士运河管理局6日发表声明说,一艘油轮当天在苏伊士运河航行时突发故障,但运河正常通行未受影响。

声明说,一艘载有6.2万吨原油的油轮当天在苏伊士运河航行时突发引擎故障,运河管理局迅速派出拖船,目前油轮船员已修好引擎,油轮重新起航,运河通行未受影响。

据媒体报道,当天一艘意大利油轮从匈牙利航行至苏伊士运河时,因技术故障停靠在运河距地中海133公里航道附近,导致其他向北行驶的船只不得不减速等待,一度出现拥堵。

3月23日,一艘悬挂巴拿马国旗的重型货轮在苏伊士运河新航道搁浅,导致运河大堵塞。经过连续几天救援后,搁浅货轮3月29日成功起浮脱浅。

伊朗外交部证实 伊朗货轮发生爆炸

新华社德黑兰4月7日电(记者高文成)据伊朗学生通讯社报道,伊朗外交部发言人哈提卜扎德7日证实,伊朗“友谊”号货轮6日在红海海域吉布提海岸附近发生爆炸。

报道援引哈提卜扎德的话说,爆炸造成船体轻微损伤,未造成人员伤亡,事故原因还在调查中。

哈提卜扎德还说,“友谊”号货轮是伊朗在红海海域的“后勤站”,为保障海上安全、打击海盗活动等提供技术和后勤支持。该船的任务和规格已向国际海事组织报告。

另据美国《纽约时报》网站报道,伊朗货轮爆炸系遭到以色列方面的袭击。

阿富汗发生炸弹袭击 致2死18伤

新华社喀布尔4月7日电(记者史先涛)阿富汗官员7日表示,阿东部楠格哈尔省首府贾拉拉巴德市当天发生路边炸弹袭击,造成2人死亡、18人受伤。

楠格哈尔省政府发言人霍吉亚尼7日表示,当天上午6时左右,贾拉拉巴德市第二警区发生路边炸弹袭击,造成2名平民死亡,包括15名平民和3名警察在内共18人受伤,伤者已被送往医院救治。

目前,尚无任何组织或个人声称制造了这起袭击事件。

反政府武装塔利班4日发表声明说,阿政府近来对塔利班发起大规模军事攻势,如果政府军事行动继续,塔利班将采取报复行动。

阿富汗政府与塔利班于2020年9月在卡塔尔启动和平谈判,因分歧巨大,谈判进展缓慢。塔利班武装频繁袭击阿富汗军队、警察、官员以及政府机构,政府方面也一直未放松打击塔利班武装。